
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2019

TGAU Mathemateg Uned 2 Canolradd 3300U40-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1ai 18179 1.8 0.5 2 92.5 98.9
1aii 17395 0.8 0.4 1 77.7 94.7
1aiii 14571 0.6 0.9 2 31.3 79.3
1b 17846 0.3 0.4 1 27.6 97.1
2a 18119 1.6 0.7 2 78.1 98.6
2b 17344 2.1 1.2 3 70.5 94.4
3a 18356 0.8 0.4 1 83 99.9
3b 18254 0.4 0.5 1 37.3 99.3
3c 18336 0.6 0.7 2 32.2 99.8
4 17581 3.3 1.9 5 65.4 95.7
5 17606 4.4 2.1 7 62.9 95.8

6a 15546 0.4 0.5 1 38.2 84.6
6b 15083 0.5 0.5 1 48.8 82.1
6c 16882 1.2 0.8 2 57.8 91.9
7a 15481 0.5 0.8 2 24.2 84.3
7b 17898 1.7 1 3 55.4 97.4
8 18208 2.6 1.6 4 66.1 99.1

9a 18141 0.9 0.9 2 43.2 98.7
9b 15123 0.6 0.8 2 29.4 82.3
9c 15943 1.4 1.8 4 35 86.8
10 14234 0.9 1.6 4 23.3 77.5

11a 18175 0.5 0.5 1 48.4 98.9
11b 18173 0.1 0.3 1 7.5 98.9
12 17324 1.8 1.2 3 59 94.3
13 17233 2.3 1.7 4 56.5 93.8
14 15997 0.5 1.1 3 17.5 87.1
15 16080 1.6 1.9 5 32.2 87.5
16 15897 2.2 1.6 4 54.2 86.5
17 16297 0.5 1.1 3 15.7 88.7
18 14493 0.7 0.8 4 16.4 78.9
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	Adolygu Arholiad Ar-lein CBAC 2019
	TGAU Mathemateg Uned 2 Canolradd 3300U40-1
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 4
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 5
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 9C
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 10
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 16
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau








Sticky Note

Pan yn defnyddio perthnasedd trigonometrig mae’n bwysig defnyddio dau bâr gwahanol o’r ochrau a roddwyd yn y diagram. 
Yna pan yn enrhifo yr un ongl bydd yn dangos dau werth gwahanol.

Yn yr esiampl uchod mae’r ymgeisydd yn enrhifo dwy ongl wahanol ond yna yn dangos nad yw cyfanswm y ddwy ongl yn adio i 90°.        Ennill y 4 marc.
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Sticky Note

Yn yr esiampl uchod mae’r ymgeisydd yn enrhifo yr un ongl, ond yn defnyddio parau gwahanol o ochrau. Dull cywir.
Yna pan yn enrhifo yr un ongl, mae yn dangos gwerthoedd gwahanol.
(Fe anwybyddir y camddarllen o 22·7 fel 22·07 gyda tan−1 gan fod y ddwy berthynas arall wedi eu enrhifo yn gywir)
Ennill y 4 marc.
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(3300N40-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.12


10.	 A yw’n bosibl lluniadu triongl ongl-sgwâr gyda’r mesuriadau sydd i’w gweld isod?
	 Rhaid i chi ddefnyddio cyfrifiadau (nid lluniad wrth raddfa) i gefnogi eich ateb.
	 Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.	 [4]


22.7 cm


25.6 cm
12.8 cm


Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa
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5 
ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


13.     (nifer y benywod yn Porth =) 90 × 128 
                                                           360 
NEU    (nifer y gwrywod yn Porth =) 120 × 72 
                                                        360 
         
    (nifer y benywod yn Porth =) 32 
    (nifer y gwrywod yn Porth =)      24 
 
     (Tebygolrwydd o Porth =)  56    neu gywerth  
ISW 
                                              200 


M1 
 
 
 
 


A1 
A1 


 
A1 


Neu gywerth 
 
 
 
Gellir gweld yr atebion ar y diagram. 
Mae ateb o 32 yn ymhlygu M1. 
Mae ateb o 24 yn ymhlygu M1. 
 
Dilyn trwodd (‘eu 32’ + ‘eu 24’) /200 gan dybio bod M1 wedi'i ennill. 
Dylid cosbi nodiant anghywir −1. e.e. ‘56 allan o 200’. 


14.           sin (QPR) =   9·6 
                                    16·7 
             (QPR =) sin−1 (9.6/16·7)   neu    sin−1 
(0·57..)   
                                     
                 =  35·1(°)  neu  35·09(°)  neu  
35·089(…°)   


  M1 
 


m1 
 


A1 


 
 
Yn ymhlygu M1. 
 
Dylid caniatáu unrhyw ateb sy'n talgrynnu i 35(°)   


14. Dull arall 
            Defnydd cywir o ddull 'dau gam'.                 
           (x)  =  35·1(°)  neu  35·09(°)  neu  
35·089(…°)       


 
M2 


  A1 


 
Mae dull trigonometrig rhannol yn M0. 
Dylid caniatáu unrhyw ateb sy'n talgrynnu i 35(°)   


15.         7x + 2y = (£)41.5(0)    A 
              4x + 3y = (£)29.75 
 
 
          Dull i ddileu newidyn  
     (Ymgais i gael cyfernodau hafal a thynnu) 
 
         Newidyn cyntaf wedi'i ganfod x =(£) 5  neu  y 
= (£)3.25. 
        Amnewid i ganfod yr 2il newidyn. 
         Ail newidyn wedi'i ganfod. 


B1 
 


 
 
M1 


 
 


A1 
m1 
A1 


Dylid caniatáu defnydd o lythrennau eraill i ddynodi newidynnau. 
B0 am ddefnyddio 4150 a 2975. 
 
Dilyn trwodd ‘eu hafaliadau’ os yw'r anhawster yn gywerth. 
Dylid caniatáu 1 gwall mewn un term, nid un â chyfernodau hafal. 
 
C.A.O. (am eu hafaliadau os yn dilyn trwodd.) 
Dilyn trwodd 'eu newidyn 1af'. 
 
Dylai atebion dilyn trwodd gael eu rhoi i'r geiniog agosaf 
(wedi'u talgrynnu neu eu blaendorri). 
Os M0, dylid dyfarnu SC2 (gyda B1 posibl) am y ddau ateb  (£) 5  
A  (£)3.25. 


16.        
 
 
 
        Un enrhifiad cywir  1 ≤ x ≤ 2 
  2 enrhifiad cywir 1·55 ≤ x ≤ 1·75,  
                un < 0, un > 0. 
  2 enrhifiad cywir 1·55 ≤ x ≤ 1·65,  
                un < 0, un > 0. 
 
                           x = 1·6 


 
 
 
 


B1 
B1 


 
M1 


 
 


A1 
 
 
 
 
 


Enrhifiad cywir yn cael ei ystyried yn ddigon er mwyn penderfynu a yw'n 
'rhy uchel' neu'n 'rhy isel'. Os na welir enrhifiadau, dylid derbyn ‘rhy uchel’ 
neu ‘rhy isel’. 
       x                  2x3 + x − 10 (neu dylid gwirio 2x3 + x =10) 
 
       1                    −7 
      1·1                  −6·238 
      1·2                  −5·344            
      1·3                  −4·306            
      1·4                  −3·112           1·45     − 2·452...   
      1·5                  −1·75           1·55     − 1·002...    
      1·6                  −0·208           1·65        0·634...    
      1·7                    1·526           1·75        2·468... 
      1·8                    3·464                  (1·62    0·123..)    
      1·9                    5·618                  (1·63    0·291..)         
       2                      8                         (1·64    0·461..)    


17.            85%  ≡  6154 
                    6154 × 100  NEU  6154 
                       85                     0·85 
                                                          = 7240 


B1 
M1 


 
A1 


Dylid derbyn unrhyw arwydd. 
Yn ymhlygu'r B1. 


18.                       x = 54(°) 
Onglau cyferbyn pedrochr cylchol. (yn adio at 180°). 
 
 
 
                             y = 108(°) 
   Mae’r ongl yn y canol (ddwywaith cymaint â’r ongl ar y  
   cylchyn). 


B1 
E1 


 
 
 


B1 
E1 


 
Yn dibynnu ar ymgais i gyfrifo 180 – 126. 
 
 
 
Dilyn trwodd 2 × ‘eu 54’ dim ond os yw'n llai na 360° 
Yn dibynnu ar ymgais i gyfrifo 2 x 'eu 54'. 
 


3300N40-1 TGAU Mathemateg CBAC – Uned 2 HG CM Haf 19/DM 












Sticky Note

Yn y cwestiwn ‘Cynnig a Gwella’ mae’n rhaid gweld yr holl waith angenrheidiol.
Yn yr achos yma ni fyddai yr ateb cywir yn unig, heb unrhyw waith cefnogol, yn ennill y marciau.
Rhaid i’r gwaith ddangos cyfrifiad i brofi fod yr ateb i’r cywirdeb angenrheidiol yn gywir.





Sticky Note

Ateb cywir yn ennill y 4 marc OND doedd dim angen y tri cyfrifiad olaf.
Unwaith mae’r gwerthoedd am x =1·6 ac am x =1·65 wedi eu darganfod mae’n bosib rhoi yr ateb yn gywir i 1 lle degol.

(Mewn gwirionedd y ddwy linell yma yn ddigonol i ateb y cwestiwn.)
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Sticky Note

Rhaid gweithio allan prawf gyda x = 1·65 (neu unrhyw werth is o x fyddai yn rhoi canlyniad positif)
Gyda hafaliad ciwbig ni allwn gymeryd yn ganiataol fod yr ateb yn 1·6, yn syml oherwydd ei fod yn rhoi canlyniad sydd yn agosach at sero na’r canlyniad drwy ddefnyddio 1·7.
Ennill 2 o’r 4 marc yn unig.
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Sticky Note

Wedi gwneud yr holl waith angenrheidiol, gan gynnwys y prawf drwy ddefnyddio x = 1·65,
dewiswyd ateb terfynol anghywir!

Dyfarnwyd 3 o’r 4 marc.
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(3300N40-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.18


16.	 Mae datrysiad o’r hafaliad


2x3 + x − 10 = 0


	 i’w gael rhwng 1 a 2.


	 Defnyddiwch y dull cynnig a gwella i ddarganfod y datrysiad hwn yn gywir i 1 lle degol.
	 Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.	 [4]
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1 
ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


TGAU MATHEMATEG (NEWYDD) CBAC 
 


CYNLLUN MARCIO HAF 2019 
 


TGAU Mathemateg 
Uned 2:  Haen Ganolradd Marc  Sylwadau 
1.(a)(i)              28·34   neu 1417/50  neu 2817/50   
ISW  


B2 B1 am weld 23·04   NEU   am weld 5·3. 
Os B0 dylid caniatáu SC1 am 28 neu 28·3 


1.(a)(ii)      34·8     neu   174/5  neu  344/5           
ISW 


B1  


1.(a)(iii)                  125 B2 B1 am weld 1/8 neu 0·125 neu 1000/8 neu 1000÷8 
1.(b)                      440 B1 B0 am 440/0 
2.(a)           (19 − 18·2 =)     0·8 B2 B1 am weld 19  NEU am weld −18·2.          OND 


B0 am 19f − 18·2g.     
Marcio'r ateb terfynol. 


2.(b)                 7x =  16 
                        (x =) 16/7 
                                       (x=) 2·3 (i 1 lle degol) 


B1 
B1 
B1 


 
Dilyn trwodd o 7x = k.  Dylid caniatáu 16 ÷ 7   
Dylid dilyn trwodd o unrhyw ffracsiwn sydd angen ei dalgrynnu. 
Marcio'r ateb terfynol.  
Mae (x =) 2·2…. yn ymhlygu B1B1B0. 
Dylid caniatáu 2·3 wedi'i fewnblannu, B1B1B0 


3.(a)                    4 awr 45 mun B1  
3.(b)                                                            2·4 km B1  
3.(c)                    


Mae 7km yn llai 
na 5 milltir CYWIR  
Mae 1kg yn llai na 
2 bwys (lb)  ANGHYWIR 
Mae 1 litr yn llai 
nag 1 peint  ANGHYWIR 
Mae 8 litr yn llai 
na 900cm3  ANGHYWIR 


 


 
 


B2 
 
 


 
 
Am y 4 yn gywir. 
B1 am 3 yn gywir. 
 
 


4.  Dau betryal neu sgwâr perthnasol wedi eu hystyried   
     (ochrau un yn ddwbl y llall). 
 
     Perimedr AC arwynebedd y petryal 1af wedi'u cyfrifo'n 


gywir. 
     Perimedr AC arwynebedd yr 2il betryal wedi'u cyfrifo'n 


gywir. 
 
     Datganiad eglur bod y perimedr wedi ei 
     ddyblu ond nad yw'r arwynebedd wedi ei ddyblu (a 
     bod Catrin yn anghywir.) 


M1 
 
 


B1 
 


B1 
 
 


A2 
 


Braslun wedi'i ddangos neu'r hydoedd wedi'u datgan. 
Os M0, dim ond y marciau B sydd ar gael. 
 
Dylid anwybyddu unedau coll OND cosbi –1, unwaith yn unig, am unedau 
anghywir. (Mae'n berthnasol i'r marciau B1 hyn.) 
 
 
 
Dilyn trwodd 'y gwerthoedd maen nhw wedi eu datgan' ar gyfer y perimedr 
a'r arwynebedd. 
 
Os dim A2, yna  
A1 am ddatganiad perimedr cywir ar gyfer ‘eu gwerthoedd’. 
NEU 
A1 am ddatganiad arwynebedd cywir ar gyfer 'eu gwerthoedd’. 
Dylid derbyn datganiad bod yr arwynebedd 4 gwaith mor fawr. 
 
Dylid caniatáu am A2 
 ‘dim ond y perimedr sydd wedi ei ddyblu’. 
 (mae'n ymhlygu nad yw'r arwynebedd wedi cael ei ddyblu.) 
 
Hefyd am A2. 
Mae ‘Nid yw'r arwynebedd wedi'i ddyblu felly mae Catrin yn anghywir’  
yn ateb y cwestiwn.  
Yn yr achos hwn 
Dylid dyfarnu SC1 a SC1 (yn hytrach na B1 a B1) os yw'r arwynebeddau 
wedi eu cyfrifo'n gywir. 
 
Mae datganiadau cywir, am y perimedr A'R arwynebedd, heb unrhyw 
waith cefnogi'n ennill SC1.  












Sticky Note

Byddai hwn wedi bod yn gwestiwn gwell pe byddai un person wedi gwneud datganiad am y perimedr yn cael ei ddyblu, a person arall yn gwneud datganiad am yr arwynebedd yn cael ei ddyblu.
Fel ag y mae, mae dangos fod yr arwynebedd heb gael ei ddyblu yn ddigon i brofi fod datganiad Catrin yn anghywir.
Fe gafodd y cynllun marcio ei addasu i gyfaddasu y sefyllfa hyn.
Roedd rhaid cael y marc dull (M1) am ystyried dau betryal perthnasol (ochrau un yn ddwbl y llall) er mwyn ennill y pum marc llawn. 




Sticky Note

Wedi ystyried dau betryal perthnasol. M1
Perimedr ac arwynebedd cywir y petryal 1af. B1
Perimedr ac arwynebedd cywir yr 2il betryal. B1
Casgliad(au) cywir.  A2                                                                                     Ennill y 5 marc
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Sticky Note

Wedi ystyried dau betryal perthnasol. M1
Perimedr ac arwynebedd cywir y petryal 1af.  B1
Perimedr ac arwynebedd cywir yr 2il betryal.  B1
Colli marc oherwydd unedau anghywir i’r arwynebau  −1
Heb fynegi casgliad.  A0                                                                                            Ennill 2 farc.
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Sticky Note

Wedi ystyried dau betryal perthnasol. M1
Perimedr cywir ond arwynebedd anghywir i’r petryal 1af. B0
Perimedr cywir ond arwynebedd anghywir i’r 2il betryal. B0
Casgliad(au) cywir am ‘eu gwerthoedd nhw’                                                   
Gan fod yr M1 wedi ei ennill,  gall y marciau dilyniant eu dyfarnu A2                                                                                     Ennill 3 marc
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(3300N40-1)


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.06


4.	 Mae Catrin yn dweud y frawddeg isod.


Os byddwch chi’n dyblu hydoedd pob un o ochrau petryal, 
byddwch chi’n dyblu perimedr y petryal a hefyd yn dyblu 


ei arwynebedd.


	 Ydy Catrin yn gywir?
	 Dangoswch yn glir, gan ddefnyddio enghraifft, sut rydych chi wedi dod i’ch penderfyniad.	 [5]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	












 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


2 








1 








2 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


10 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


2 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


1 








2 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


Q10 










		Q5 example 1.pdf

		Blank Page














		Q5 example 2.pdf

		Blank Page














		Q5 example 3.pdf

		Blank Page












 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


2 
ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


5.        (18% o £256 =)  0·18 × 256 
                                                        = (£)46.08 
 
     (Cyfran fwyaf =)  2 × 46·08 
                                        3 
                                                      = (£)30.72 
 
              (I'r 10c agosaf =) (£)30.7(0) 
 


  M1 
A1 


 
M1 


 
A1 


 
B1 


 
Dylid caniatáu (£)46.10 
 
Dilyn trwodd 'y 18% maen nhw wedi'i ddatgan'. 
 
Os M0 dylid caniatáu SC1 am weld (£)15.36 
 
Dilyn trwodd 'eu cyfran fwyaf' (nid 'eu 18%') a dim ond os oes 
angen talgrynnu. 
  


5. Dull arall 1 
              (Cyfran fwyaf o £256 =)    2 × 256                  
                                                            3 
                                                   =(£)170.66(..)    
    
 
                  (18% o £170.66 =)  0·18 × 170.66                
                                                                   = 
(£)30.72                    
 
                                (I'r 10c agosaf =)  (£)30.7(0)                     
 


 
M1 


 
A1 


 
 


M1 
A1 


 
B1 


 
 
 
Dylid caniatáu (£)170.70 
Os M0 dylid caniatáu SC1 am weld (£)85.33. 
 
Dilyn trwodd ‘y gyfran fwyaf maen nhw wedi ei datgan’. 
 
 
Dilyn trwodd ‘eu 18%’ (nid ‘eu cyfran fwyaf’) a dim ond os oes 
angen talgrynnu.  
 


5. Dull arall 2 
           (Cyfran fwyaf o £18 =)    2 × 18                  
                                                              3                    
                                                                = 12(%) 
                    
                           (12% o £256 =)  0·12 × 256                
                                                                 = (£)30.72                  
 
                               (I'r 10c agosaf =)  (£)30.7(0)                     
 


 
M1 


 
A1 


 
M1 
A1 


 
B1 


 
 
 
Os M0 dylid caniatáu SC1 am weld 6(%). 
 
Dilyn trwodd ‘eu % deilliadol mwyaf nhw’. 
 
 
Dilyn trwodd ‘eu swm’ dim ond os oes angen talgrynnu.  
 


5.OCW              Trefnu a Chyfathrebu. 
 
         
          
 
 
 
 
 
                                       Cywirdeb ysgrifennu. 
 
 


OC1 
 
 
 
 
 
 
 
 


W1 


Am OC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 
• cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig 
• esbonio i'r darllenydd yr hyn mae nhw'n ei wneud ym 


mhob cam o'u hateb 
• gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo mewn ffordd 


sy'n glir a rhesymegol 
• ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu canlyniadau ac 


yn esbonio ystyr eu hateb 
 
Am W1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 


• dangos eu holl waith cyfrifo 
• gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu, atalnodi a 


gramadeg, os o gwbl 
• defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu gwaith cyfrifo 
• defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol ayyb                                  


6.(a)                      a(7b+11) B1 Dylid caniatáu 1a(7b + 11)         
6.(b)                       x(x–8) B1 Dylid caniatáu 1x(x – 8)             
6.(c)                     8y – 12y2 B2 Rhaid cael mynegiad er mwyn cael B2. 


B1 am weld 8y neu −12y2. 
Marcio'r ateb terfynol. 


7.(a)       
                         a = −6 
                         b = −5 


 
B1 
B1 


Gellir gweld y gwerthoedd ar y diagram. 


7.(b)    Siâp cywir yn y safle cywir.   B3 B2 am helaethiad cywir yn y safle anghywir. 
B1 am un ochr gywir yn y safle cywir. 
Os na roddir marciau, dylid caniatáu SC1 am ddangos pob 
'pelydryn' o (1,2). 












Sticky Note

Onibai fod yna rhyw fath o ymgais wedi ei wneud i ddelio gyda canrannau a hefyd cymhareb, yna fe ystyriwyd nad oedd yna ddigon o ymrwymiad wedi ei wneud a’r cwestiwn, a ni ddyfarnir unrhyw farc TCY.
Mae’r marc TC (trefnu a chyfarthebu) yn dibynnu ar eglurhad o’r hyn sydd yn cael ei ystyried ar bob cam o’r datrysiad (nid traethawd ar waelod y dudalen yn cychwyn gyda ‘Yn gyntaf fe wnes i ……’).
Yn yr achos yma roedd angen o leiaf dau o’r labeli ‘18% o £256’, ‘Y gyfran fwyaf’ ac ‘I’r 10c agosaf’ wedi eu ysgrifennu er mwyn egluro i’r darllenydd beth maent yn wneud ar bob cam o’u datrysiad.
Mae’r marc Y (ysgrifennu mathemategol) yn dibynnu ar
(i)  dangos eu holl waith.
e.e. ‘18% = £46·08’ yn Y 0. Mae angen gweld e.e. ‘0·18 × 256 =’ neu cyfwerth. (ii) ffurf mathemategol gywir (nid e.e. 46·08 ÷ 3 = 15·36 × 2 = 30·72). (iii) yr ateb terfynol gyda unedau a’i arddangos fel gwerth ariannol (e.e. nid ei adael fel 30·7)




Sticky Note

5 marc am ateb cywir.
TC 0 gan nad oes yr un o’r labeli ‘18% o £256’, ‘Y gyfran fwyaf’ ac ‘I’r 10c agosaf’ wedi eu hysgrifennu.
Y 0 oherwydd nid yw £15·36 × 2 yn hafal i £30·70.
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Sticky Note

5 marc am ateb cywir.
TC 0 gan nad oes ond un o’r labeli ‘18% o £256’, ‘Y gyfran fwyaf’ ac ‘I’r 10c agosaf’ wedi ei ysgrifennu. Y 0 heb weld yr holl waith e.e. ‘0·18 × 256 = £46·08’ neu cyfwerth.
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Sticky Note

Dull ac ateb cywir i 18% o £256.  M1 A1
Dull anghywir o ddatrys y gymhareb.  M0 A0
Dilyniant cywir o nodi yr ateb i’r 10c agosaf.  B1
TC 0 gan nad oes ond un o’r labeli ‘18% o £256’, ‘Y gyfran fwyaf’ ac ‘I’r 10c agosaf’ wedi ei ysgrifennu.
Y 1 (Waw!)  oherwydd, 
(i)  dangos ei holl waith.
e.e. dangoswyd sut cafwyd pob ateb gan gynnwys yr atebion anghywir (rhain wedi eu cosbi eisioes)
(ii) ffurf mathemategol gywir.
e.e mae 3 ÷ 46·08 yn rhoi 0·07 i ddau le degol. (Pe byddai wedi ysgrifennu 3 ÷ 46·08 = 15·36 byddai wedi cael marc am ddechreu delio â’r gymhareb ond yna Y 0 am ffurf mathemategol anghywir.)
(iii) yr ateb terfynol gyda unedau a’i arddangos fel gwerth ariannol (£2·10
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(3300N40-1) Trowch y dudalen.


3
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0
0


N
4


0
1


0
7


7
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.07


5.	 Yn y cwestiwn hwn, cewch eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a chywirdeb yn 
ysgrifennu.


	 Mae 18% o £256 yn cael ei rannu yn ôl y gymhareb 2 : 1.
	 Cyfrifwch beth yw gwerth y gyfran fwyaf.
	 Rhowch eich ateb i’r 10c agosaf.
	 Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo.	 [5 + 2 TCY]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


6.	 (a)	 Ffactoriwch 7ab + 11a.	 [1]


	


	


	 (b)	 Ffactoriwch x2 – 8x.	 [1]


	


	


	 (c)	 Ehangwch 4y(2 – 3y).	 [2]
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3 
ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


8.      P(Alison yn dewis llythyren R) = 2/10 neu 
gywerth. 
         P(Sarfraz yn dewis llythyren R) = ¼   neu 
gywerth. 
 
 
 
         Defnyddio 2/10 × 100   NEU   ¼ × 100 
 
     20   A  25  yn ymhlygu'n eglur mai Sarfraz  
                            sydd fwyaf tebygol o ddewis 
llythyren R  


B1 
B1 


 
 
 


M1 
 


A1 


B1 am weld 2/10 os yw'n ddiamwys ar gyfer Alison. 
B1 am weld 1/4 os yw'n ddiamwys ar gyfer Sarfraz. 
Gan na ofynnwyd am debygolrwydd, dylid caniatáu 
e.e.   ‘2 siawns ymhob 10’ ac ‘un siawns ymhob pedwar’. 
Gall marciau B1 gael eu hymlygu mewn gwaith dilynol.  
Gall y cyfrifiad gael ei wneud mewn camau. 
 
Nid oes unrhyw reidrwydd i dicio'r blwch gan dybio nad oes unrhyw 
wrthddywediad. 
Ni ddylid derbyn, ar ei ben ei hun, e.e. 
‘Mae gan Sarfraz lai o lythrennau i'w dewis’ am yr A1. 


8. Dull arall 
        P(Alison yn dewis llythyren R) = 2/10 neu 
gywerth. 
 P(Sarfraz yn dewis llythyren R) = ¼ neu gywerth. 
 
 
Ymgais i roi tebygolrwyddau mewn fformat 
cyffredin.  
 
 
            Fformat cyffredin cywir  
     e.e. 4/20 A 5/20    neu  0·2 A 0·25   
                            yn ymhlygu'n eglur mai Sarfraz  
                            sydd fwyaf tebygol o ddewis 
llythyren R 


 
B1 
B1 


 
 


M1 
 
 


A1 


 
B1 am weld 2/10 os yw'n ddiamwys ar gyfer Alison. 
B1 am weld 1/4 os yw'n ddiamwys ar gyfer Sarfraz. 
Gan na ofynnwyd am debygolrwydd, dylid caniatáu 
e.e. ‘2 siawns ymhob 10’ ac ‘un siawns ymhob pedwar’  
 
 
 
Nid oes unrhyw reidrwydd i dicio'r blwch gan dybio nad oes unrhyw 
wrthddywediad. 
Ni ddylid derbyn, ar ei ben ei hun, e.e. 
‘Mae gan Sarfraz lai o lythrennau i'w dewis’ am yr A1. 
 


9.(a)                      3n + 5   neu gywerth B2 B1 am weld 3n.    B0 am −3n 
Marcio'r ateb terfynol. 


9.(b)  3t = r + 8   neu   r + 8 = 3t    neu    –3t = −r − 
8 
           t = r + 8   neu    r + 8 = t     neu        t = −r – 
8    
                  3                3                                −3 


B1 
B1 


 
Dilyn trwodd yn unig o 3t = ±r ± 8, wedi'i ddatgan neu ei ymhlygu. 
(Bydd 3t = r + 8 eisoes wedi ennill y B1 blaenorol.) 
B1B0 am − t = −r − 8    neu gywerth. 
                            3 
Marcio'r ateb terfynol. 
Sylwch 
Dylid caniatáu B1B0 am t = (r + 8) ÷ 3 gyda neu heb gromfachau. 
Dylid caniatáu B1B0 am r +8  (‘t’ ar goll) 
                          3 


9.(c)        6x + 4 = 46      NEU        3x + 2 = 23 
 
 
   6x = 42            NEU        3x = 21 
 
                                ( x =) 7 


B2 
 
 


B1 
 
 


B1 


B1 am     (x + 5) + (2x – 3) + (x + 5) + (2x – 3) = 46 
    neu gywerth e.e. (x + 5) + (2x – 3) = 23 
 
Dilyn trwodd y casgliad o'u ‘termau nhw’ os yw'r anhawster yn 
gywerth. 
(hafaliad llinol yn unig.) 
Dilyn trwodd o ax = b yn unig. 
Dylid caniatáu ffracsiwn o werth dilyn trwodd oni bai bod x yn rhif 
cyfan. 
Mae (x =) 7 yn ennill y pedwar marc i gyd.  
Mae pob marc B yn ymhlygu'r holl farciau B blaenorol. 
Marcio'r ateb terfynol. 


9.(c) Dull arall 
      Treial yn dangos y gwerthoedd cywir a dealltwriaeth  
     o'r perimedr. (e.e. 2(4 + 5) + 2(2×4 – 3) = 28 ) 
                      Treial wedi'i wella. 
 
 
                                                 (x =) 7 


 
B1 


 
B1 


 
 


B2 


 
Defnydd cyson o x AC enrhifiad cywir. 
 
Dibynnu ar y B1 cyntaf. 
Os yw'r treial 1af yn defnyddio ‘7’ dylid dyfarnu B1B1 wedi'i ddilyn gan B1 
os yw'n cael ei adael wedi'i fewnblannu ond B2 os yw'n cael ei ddangos fel 
x = 7. 
B1 am 'x = 7’  wedi'i ymhlygu / ei fewnblannu ond heb ei ddangos fel x = 7. 
Mae (x =) 7 yn ennill y pedwar marc i gyd.  
Marcio'r ateb terfynol. 












Sticky Note

Pe byddai y cwestiwn wedi nodi ‘Ysgrifennwch hafaliad yn nhermau x’, yna ni fyddai ateb heb gefnogaeth, neu ateb wedi ei ddarganfod drwy ddull ‘cynnig a gwella’, yn ennill yr holl farciau am y cwestiwn.
Yn yr achos yma ni ofynwyd am hafaliad ac felly byddai ateb cywir yn cael pob un o’r 4 marc.
Doeth fodd bynnag fyddai ffurfio hafaliad a’i datrys yn algebraidd.
Drwy wneud hyn mae’n bosib dyfarnu peth o’r marciau os nad yw’r ateb terfynol yn gywir.
(Mae’r marciau ‘B’ yn annibynnol o’u gilydd ac mae’n bosib ennill marciau ‘dilyniant’.)



Sticky Note

Camsyniad cyffredin oedd hafalu y 46 i ddwy ochr o’r petryal yn unig.
Ni fyddai hyn yn ennill yr un o’r ddau farc cyntaf gan ei fod yn dangos camddealltwriaeth o ystyr perimedr.B0
Fodd bynnag mae hafaliad wedi ei ffurfio ac mae’n bosib dyfarnu y marc nesaf, B1, am gyrraedd 3x = 44 ar gyfer yr hafaliad hon.
Pe byddai yr ateb terfynol yma yn 14⅔ yna byddai marc arall yn cael ei ennill.
(Yn anffodus ni dderbynnir 14·6 gan nad yw yn gyfartal i 44÷3.)
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Sticky Note

Hafaliad cywir gyda’r termau wedi eu casglu yn gywir hyd at 6x + 4 = 46.
Hyn yn ennill y ddau farc cyntaf (B2).
Yna camgymeriad (B0)
Pe byddai yr ateb terfynol yma yn 8⅓ yna byddai marc arall yn cael ei ennill.
(Yn anffodus ni dderbynnir 8·3 gan nad yw yn gyfartal i 50÷6.)
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Sticky Note

Dechrau ‘cynnig a gwella’ ond heb wella! 
Ennill 1 marc yn unig.
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(3300N40-1) Trowch y dudalen.


11
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.11


9. 


(c) Hyd petryal yw (x + 5) cm a’r lled yw (2x – 3) cm.
Y perimedr yw 46 cm.


Cyfrifwch beth yw gwerth x. [4]
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4 
ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


10.        Bwriad i sgwario o leiaf ddau o'r tri  
            gwerth. 
 
      Cymharu (25·6)2 gyda (12·8)2 + (22·7)2    neu 
  Unrhyw fwriad i gymharu unrhyw werthoedd 
perthnasol eraill. 
        (e.e. (25·6)2 − (22·7)2 gyda (12·8)2      neu 
            √[(12·8)2 + (22·7)2] (gyda 25·6)   )        
 
         Enrhifiad cywir o'r gwerth(oedd) sydd i'w 
cymharu. 
  ( e.e ‘gweld 655·36  GYDA  679·13’  neu 
          ‘gweld 140·07 GYDA 163·84’  neu 
          ‘gweld 26·06     (GYDA  25·6)’) 
 
              Datganiad NAD yw'n bosibl 


S1 
 


 
M1 


 
 
 
 
 


A1 
 
 


 
  A1 


(Sylwch:  
12·82 = 163·84, 22·72 = 515·29 a 25·62 = 655·36)    
 
Rhaid i'r ymgais ar gymharu ddangos y ddau gyfrifiad a fwriadwyd 
e.e.  (25·6)2 A (12·8)2 + (22·7)2     
oni bai mai'r bwriad yw cymharu ag un o'r ochrau dan sylw  
e.e.  √[(12·8)2 + (22·7)2] gyda 25·6     
 
 
C.A.O. ond dylid caniatáu i atebion wedi'u henrhifo gael eu rhoi i'r 
rhif cyfan agosaf. e.e. 655 GYDA 679. 
   
 
Dylid caniatáu dilyn trwodd os yw M1 yn cael ei ddyfarnu. 
Os enillwyd pob marc ISW. 


10. Dull arall 1  
Bwriad i ddefnyddio dwy gymhareb trig ongl sgwâr 
gan ddefnyddio 2 bâr gwahanol o'r ochrau a 
roddir  
 
 
Cymhareb trig ongl sgwâr gywir wedi'i defnyddio 
ddwywaith, gan ddefnyddio 2 ochr wahanol a 
roddir, er mwyn cymharu  
• gwerthoedd yr un ongl neu  
• swm y ddwy ongl gyda 90°. 


 
Enrhifiad cywir o'r gwerth(oedd) sydd i'w cymharu.  
e.e. gweld unrhyw ddau o blith 30(°), 27.5…(°) a 
29.4…(°) NEU weld 30(°) a 60.58…(°) (a'r swm 
sydd i'w gymharu â 90°) 
 
 
 
 
 
Datganiad NAD yw'n bosibl 
 


 
S1 


 
 


 
M1 


 
 


 
 


A1 
 
 
 
 
 


 
 


 
A1 


 


 
h.y. Er mwyn canfod gwerth naill ai'r un ongl NEU ddwy ongl 
wahanol, pan fydd yn ddigon i ddangos nad yw'n driongl ongl 
sgwâr. 
 
 
 
 
 
 
CAO 


Cymhareb Cyferbyn Cyfagos  Hypotenws Ongl 
Sin 12.8  25.6 30(°) 
Cos  22.7 25.6 27.5…(°) 
Tan 12.8 22.7  29.4…(°) 
Sin 22.7  25.6 62.46…(°) 
Cos  12.8 25.6 60(°) 
Tan 22.7 12.8  60.58…(°) 


 


Wrth gymharu swm dwy ongl (gyda 90°), rhaid dangos y swm.  
Dylid caniatáu dilyn trwodd os yw M1 yn cael ei ddyfarnu. 
Os enillwyd pob marc ISW. 


10. Dull arall 2  (gan ddefnyddio'r rheol cosin) 
 
 
(cos A =) (12.82 + 22.72 – 25.62) / (2×12.8×22.7)  
   (= 2377/58112 neu 0·0409..) 
 
   (A =) 87(.6557…°)  
 
Datganiad NAD yw'n bosibl 


 
 
 
M2 


 
 


A1 
 


A1 


SYLWCH Nid yw rheol cosin ym manyleb yr haen ganolradd, ond 
gan ei fod yn gwestiwn cyffredin, gall gael ei weld gan ymgeiswyr 
yr haen Uwch. 
M1 am 25.62 = 12.82 + 22.72 – 2×12.8×22.7×cos A 
 
 
 
 
 
Os enillwyd pob marc ISW. 


11.(a)                                       A ∩ B B1  
11.(b)                              Bl B1  
12     
     Pedwar rhif ag amrediad o 10. 
        Pedwar rhif â chyfanswm o 36. 
        Pedwar rhif â chanolrif o 8. 
     Yr atebion posibl am y tri marc yw 
  5,5,11,15  neu  5,6,10,15  neu  5,7,9,15  neu  
5,8,8,15 


 
  B1 


B1 
B1 


B0 os defnyddiwyd y pedwar rhif gwreiddiol. 












Sticky Note

Cwestiwn mwy heriol nac arfer ar weithio gyda triongl ongl-sgwar drwy ddefnyddio theorem Pythagoras neu berthnasedd trigonometrig.
Yr amcan asesu oedd i ddehongli a dadansoddi problemau a chynhyrchu strategaethau i’w datrys.
O’r rhai oedd yn deall beth oedd angen, fe ddewisodd y mwyafrif i weithio gyda theorem Pythagoras.





Sticky Note

Fe gymharodd yr ymgeisydd uchod yr hypotenws oedd wedi ei enrhifo gyda yr hyd hiraf a roddwyd yn y diagram. O weld nad oeddynt yn gyfartal, fe wnaethpwyd y casgliad cywir.
Ennill y 4 marc.

Os byddai yr ymgeisydd wedi gadael yr enrhifo fel 679·13, yna bydd angen hefyd enrhifo 
(25·6)2 = 655·36 er mwyn dangos nad oedd y cyfartalwch disgwyledig yn bodoli.
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